

# 浅析网络平台提升农经管理工作水平的方法

马维军

(青海省海北州门源县农牧经营管理站, 青海海北 810399)

**摘要:** 农经管理工作近年来, 受到社会各界的广泛关注, 也是提高我国农民收入, 促进农业产业化的必要途径。随着我国农村改革的深入, 农经管理工作任务日益加重, 也暴露了诸多的问题。本文就是在此基础上, 就如何做好农经管理工作进行了相关的论述与探讨, 对于以农经管理为依托, 多渠道搭建的农经管理网络平台也进行了相关的探索, 希望本文的论述可以帮助提升我国农经工作的管理水平。

**关键词:** 农经管理; 网络平台; 管理; 提升

## 0 前言

农村经济管理工作涉及的问题广, 领域多, 想要有效的服务三农, 并且提升对应的管理效率, 那么就需要搭建对应的农经管理网络平台。在我国新农村建设时期, 做好农经管理可以有效的提升我国农业的生产效益, 而且还可以促进我国各地农村经济的稳步发展。但是就目前而言, 我国的农经管理多以部门联合为主, 缺乏有效的统筹, 想要搭建农经管理网络平台, 急需各种现代化的信息技术进行支撑, 进而实现智能化管理。

### 1 搭建农经管理网络平台的必要性、可行性

#### 1.1 必要性分析

农经管理网络平台可以说是, 在我国促进农村发展, 振兴乡村大战略的刺激下发展而来的, 建设这一管理平台可以有效的提升我国农经管理方面的工作效率。而且随着我国各种大数据产业的推进, 还可以实现平台的标准化, 提高相关应用的效率以及共享性。并且利用数据平台也可以进行统一规范的管理, 可以提高数据资源的利用效率, 减少数据资源的无谓消耗<sup>[1]</sup>。而目前我国的农经管理网络平台, 虽然很难支撑高效率的大数据平台运转, 但是满足日常的各种管理以及发展需求还是绰绰有余的。

#### 1.2 可行性分析

在我国网络技术发展突飞猛进的今天, 与管理网络平台相关的产品层出不穷, 但是到目前为止, 安全、高性能、可扩展、高效率的大数据管理应用平台还没有。在我国的各大运营商内部, 他们通过各种管

理网络平台建设已积累了丰富的大数据平台开发经验, 拥有强大的大数据平台开发队伍。而且加之我国网络平台环境管理的逐步规范化, 建设一个符合农经管理领域实际需求的管理网络平台, 已经具备了良好的建设开发条件。平台的相关基础数据, 也为完整和全面的开发农经管理平台提供了可能性, 而且相关的开发人员也对建设管理平台所需的主要设备运行特性有深刻的认识, 这样管理网络平台建设就有重要的技术保障基础。

### 2 平台信息化搭建的主要做法

#### 2.1 以信息化为基础

农经管理体系的建立必须要以信息化为基础, 当然必要的队伍支撑也是必不可少的, 只有这样才能确保农经管理职能能够被履行。在搭建的农经管理系统中, 该平台可以分为办公和帮农两个部分。平台的硬件设备需要相关部门及时配置到位, 而且还需要借助大数据平台构建专业的管理平台, 各个乡镇也需要进行相应的软硬件配备, 以实现农经管理系统的信息化办公, 提升管理效率。农经管理网络平台主要依托的是大数据以及各种办公信息技术, 从而达到平台对于信息化办公以及助农的必要需求, 当然该平台的个性化开发还需要拥有足够的可配置、定制、扩展的升级空间。该平台必须满足农户所需的帮助, 以及各种政策信息的及时了解和使用的需求。该平台的应用前景基础是服务模式, 也就是助农<sup>[2]</sup>。

#### 2.2 农经管理体系工作以信息化为目标

农经管理工作信息化是有效提升办公效率的关键。但是因为我国部分基层乡镇干部的认识有限, 所以需要通过宣传使这些人正确认识这一平台, 进而保证平台可以被有效的用于日常农经管理, 并且通过相

作者简介: 马维军, 大专, 农业经济师, 研究方向: 农村牧区经济发展。

关的网络汇总、传输、积累、分析相关的数据资料，服务于日常的农经管理。以上这些都需要信息化的支撑作为保障，从而保证农经管理不落后于时代，进而保证农经的管理水平与现代化社会相适应。

### 2.3 以网络平台为最终依托

想要构建对应的农经管理体系，那么首先就需要建立属于自身的网络平台，这样才可以满足信息收集、政策发布，数据统计、资源及档案查询，使农户可以通过平台及时的了解各种助农信息，并且还可以实现农经管理工作更加的透明化、电子化、及时化，进而保证我国各种基层农经管理部门的政务信息更加的真实有效，并且通过这一平台，农民也可以实现自身的咨询和诉求的表达<sup>[3]</sup>。

农经管理网络平台主要的体系架构可以分为三层。这三层是：第一，数据应用层；该层主要有API、数据、系统管理等服务。可以在线办公、发布、整理信息，这是进行网络办公的主要平台。当然这也是相关数据的发布层面。第二，能力开放层，就是农经应用共享的层面，其API服务多是发布、管理、招商、引流等服务，并且管理服务也会涉及其中。第三，数据处理层；该层是平台上层，也是系统提供各种农经数据源的主要地区<sup>[4]</sup>。

## 3 搭建农经管理平台的主要措施

### 3.1 制定专业农经管理信息化战略

农经管理网络平台的信息化建设，需要我国各相关部门的支持，其中国家财政资金的支持就是重中之重，而且我国也要高度重视其对应的推进工作，加强相关配套工作的开展，尽可能的调拨专项资金来保证搭建工作可以顺利进行，而且还要制定专业的农经管理信息化战略，同时，加强相关方面的人才培养。因为农经管理涉及的是我国农民的利益，所以要以农民为中心，结合各地的实践来解决标准建设分散的问题，最终保证平台的信息化网络质量，并且为了保证平台的使用效率，还需要保证农经管理网络平台的信息综合采集、发布等方面的运行效率，整合相关的信息化资源，进而有效的加快这一平台的建设步伐。

### 3.2 加强一级信息平台的建立

要加强一级信息平台的建设，是实现总体控制，全体有效统筹的关键所在，当然这也是满足我国各省、市、县、乡镇各级阶层联网以及管理的需求。

而且通过加强相关的信息化队伍建设，进而保证我国各级农经管理人员可以通过培训来有效的提升自身的平台运用以及工作效率，使他们的业务及专业素质都可以得到显著的提升，保证农经管理的信息化建设需求。

### 3.3 加强网络应用和其他媒体的联合

农经管理信息化平台主要服务的是我国的农业群体，所以涉及的领域以及行业众多，该平台的建立不仅要满足自身的管理需求，还需要进一步的和其它媒体以及平台合作，有效的助农致富，并且通过这一管理平台，将各种植户急需的信息通过短信、微信的方式有效的发布出来，农户也可以通过这一网络管理平台来查询和查阅我国相关的助农政策。通过与其它媒体以及平台的联合，可以覆盖更多的信息，并且加快自身的信息传播速度，进而优势互补，解决“最后一公里”的信息传递难题<sup>[5]</sup>。

## 4 总结

农经管理网络平台可以改变我国传统的农经管理模式，并且实现我国的乡村振兴战略，进而有效的化解我国的农村矛盾，推进其现代化建设，当然就目前而言，我国现有的农经管理网络平台共享、交流尚不能满足管理的需求。所以为了进一步的提升其管理的效率，就需要完善这一平台的架构，提高相关软硬件环境的适用性，有效的提高我国农经管理网络平台的公开化程度，满足我国的廉政建设需求，保证我国的农业可以得到进一步的发展，进而促进我国农业的增产增收。

## 参考文献

- [1] 王兆福. 搭建农经管理网络平台提升农经管理工作水平[J]. 山西农经, 2019 (19): 87-88.
- [2] 赫运霞. 基于网络平台提升农经管理工作水平的方法探究[J]. 粮食科技与经济, 2019, 44 (3): 147-148.
- [3] 冯林吉, 苏胜东, 张春源. 搭建农经管理网络平台提升农经管理工作水平[J]. 农业与技术, 2017, 37 (12): 251.
- [4] 陈晓华. 加快推进农经信息化提高农经工作科学化水平[J]. 农村经营管理, 2012 (6): 6-9.
- [5] 诸亚铭, 龚燕京, 钟韦高. 慈溪市农村经营管理信息化系统的网络建设与管理实践[J]. 农业网络信息, 2009 (2): 38-40.